

插座水杯挂衣钩都可能被改装成“间谍”设备

网络平台贩卖窃听窃照设备调查

充电宝、插头、插座、水杯……日常生活中不起眼的身边物品，可能是安装有窃听窃照定位功能的“间谍”设备。

近日，有媒体报道称，市面上流传有不少被改装过的“间谍”充电宝，只需改装内置一块通信SIM卡，充电宝就能摇身一变成为“窃听器”“定位器”，随时随地实现远程监听和精准定位。

记者调查发现，这类严重侵犯个人隐私并涉嫌违法的商品不只局限于充电宝。有网店表示，其可以对各类物品进行改装定制，生活中常见的蓝牙音箱、插头、钱包、打火机等都可以被改装成窃听器、定位器，并且消费者可以通过电商平台购买。

多名办案民警及有关专家介绍，此类商品呈现出专业化、隐蔽性高等特点，给惩治造成了一定的难度，建议对窃听窃照黑灰产加大全链条打击力度，同时市场监管部门、电商平台等有关主体也应加强监管，净化市场，保护公民合法权益。

窃听窃照黑产猖獗 间谍商品花样繁多

“想知道谁说你坏话了吗？偷听女生说话，员工说话，各种偷听，本产品穿透性强，玻璃、金属、门窗、墙都可以轻易穿透，可放大音量……将设备紧贴墙面，开启设备，隔壁发生了什么了如指掌！对话清晰入耳！”在一款名为“触店”的小程序中，有一家网店打着“夫妻保健品”旗号贩卖窃听神器“隔墙有耳”。

店家将该商品分类在“偷拍录像”一栏，原件带插件全套价格380元，具有耳机及录音输出孔，号称“500米内随便听”。

在记者对“隔墙有耳”进行询问时，客服还不断推荐店内其他产品，声称“隔墙有耳”只能听声音，还有可以偷拍录像和定位的其他设备，如录像手环、摄像水杯、改装手机、远程录像蓝牙音箱、远程录像手提包等。

客服告诉记者，改装也是店内一个重要的生意，只要不是体积过小的物品，都可以进行改装。将挂衣钩、插座等生活中随处可见的小物件改装成窃听窃录设备最方便，因为“不会引人注意”。

像这样暗地里售卖窃听窃照追踪定位设备的网店不在少数。记者调查发现，在一些网购平台上，以“监听”“远程录音”“精准定位”“摄像头”等关键词进行检索，仍能搜到大量相关商品，如车载GPS、远程录音笔、车载追踪器等，有不少商品在名称中直接以谐音或拼

音形式标明“跟踪神器”“jian 听”等内容。

在某款GPS定位器商品详情页中，一则介绍商品功能的视频中上演了一出“小剧场”——为了解老公的行程，妻子将一款半个手掌大的定位仪悄悄塞进老公的汽车座椅夹缝中，视频的配文是“定位黑科技，他每天去哪都知道”。在该款商品的评价中，有不少购买者分享自己的“跟踪窃听”经历。

有网友表示，“平时他老是跑出去，一次好几天说公司忙，让我看看他到底去哪了。定位很不错，可以清楚看到他的位置，用了很多天都没有被发现。”在该款商品的问答界面，还有不少消费者留言询问“能否监听”“是否隐蔽”“可以用来抓小三吗”等问题。

还有一些人通过社交平台提供窃听设备或车辆窃听服务。记者在某社交平台发文称需要“车辆定位”，不久便有多名用户私聊称可以提供相关服务。其中一名为“鹿邑”的网友更是直接提出买家提供车牌和车辆位置，他们可以直接去现场进行安装，路费、设备费、人工费等共计1200元左右。

需要警惕销售漏洞 可能触犯多重法律

受访专家介绍称，目前，GPS定位器这类产品尚未列入国家强制性产品认证目录，在线上可以正常销售，远程录音设备也可以购买。然而，花样百出的窃听窃照等“间谍”商品，让不少人成了受害者。

在某分享类社交平台上，以“被窃听”“被偷拍”等为关键词进行检索后，记者发现，不少网友分享了相关经历。有网友说，自己无意中看到前男友和朋友的聊天记录，发现前男友在她车里放置了定位窃听装置，而她质问前男友时，对方却说这是因为自己太“关心”她了，且当时二人是男女朋友关系，前男友不认为自己的行为有出格的地方。

北京高界鹏凯律师事务所律师张仲凯告诉记者，我国刑法明确规定了非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材罪。“两高”关于办理侵犯公民个人信息刑事案件的司法解释，将个人信息范围扩大至能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息。

在此理念下，住址、行踪轨迹也被纳入刑法保护范围，继而进一步确认了能够锁定公民个人住址、行踪轨迹的窃听窃照追踪等商品的违法性。因此，将日常生活用品改装成定位、窃听装置的

商品为法律所禁止。”张仲凯说。

中国政法大学刑事司法学院副教授谢澍说，即使是熟人之间使用，在对方不知情的情况下，仍然可能构成侵权。隐私权包括个人生活安宁权、个人通讯秘密权等，窃听、追踪可能构成侵权。只有在特定情形下，获得授权的国家机关可以依法监听。

他提到，随着科技的进步，窃听、窃照、定位等“间谍”商品的生产、销售，使门槛降低，这一类商品处于易获取且难监管的状态。有别于一般的录音、摄影产品，既然是“窃”，就说明是在未经允许的状态下使用的产品，对此更应当严格管理，避免因滥用而产生严重后果。

在张仲凯看来，关于GPS定位器、远程录音录像设备等商品，如何判断不能一概而论。此类商品有其合法、正当的使用功能，普通公民、组织有合法的使用需求，如户外活动时家长对于儿童的定位，公民基于住宅安全而使用远程录音录像设备等。这导致了监管难度的增加。今后立法中，在保证合法需求得到满足的基础上，国家相关部门应对此类商品作出进一步明确分类，并作出相应规定。

犯罪专业化产业化 须进行全链条惩治

对非法窃听窃照设备的打击迫在眉睫。

全国公安机关网安部门紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”，深入推进打击非法生产、销售、使用窃听窃照专用器材“断源”行动和打击偷拍偷窥“扫雷”行动，依法严打非法生产、安装、控制网络摄像头等窃听窃照器材及偷拍偷窥违法犯罪。截至今年7月，共侦破案件140余起，打掉非法生产窃听窃照专用器材窝点40余个，抓获犯罪嫌疑人380余名，缴获窃听窃照专用器材及零部件10万余件。

近日，山东枣庄公安机关在广东公安机关密切配合下，摧毁了一条从技术研发到零部件制造，再到成品组装、销售的特大非法生产、销售窃听窃照专用器材黑色产业链，打掉犯罪团伙5个，捣毁非法生产、销售窝点16个，抓获犯罪嫌疑人52名，现场缴获窃听窃照专用器材成品及零部件6万余件。

据办案民警介绍，随着网络应用的不断发展，非法生产、销售窃听、窃照专用器材的犯罪开始呈现新特点、新规律。一是专业化、产业化趋势明显，技术门槛不断降低，犯罪成本也随之降

低。二是涉及人员多，地域分布广。当前，借助互联网和寄递业的便捷性，违法犯罪的生产销售突破地域局限，分工体系日趋专业，线上线下销售体系复杂交错。三是多方式、多渠道逃避打击。生产团伙反侦查意识较强，销售作案手段方式隐蔽，线下销售多打着以出售安防产品的名义，“挂羊头卖狗肉”进行隐蔽销售，给公安机关侦查带来一定的困难。

张仲凯认为，在全国公安机关“百日行动”取得阶段性成果的同时，此类“间谍”商品仍然屡禁不止，对此类商品和商品销售者的打击，仍存在一定难度。

“在高压打击态势下，此类商品的销售方式更隐蔽，通过改变关键词，或从线上交易转为线下交易，使得公安机关发现违法犯罪线索的难度加大。”张仲凯说，此外，此类商品通常由日常生活用品改造而成，普通公民缺乏专业知识，安全意识不足，难以发现被不法分子甚至熟人定位、窃听，而未能在第一时间向公安机关报案，甚至在其发现时，个人隐私已被窃取，而设备已被收回或销毁，进一步加大了惩治的难度。

在谢澍看来，在当前网络犯罪猖獗的环境中，窃听窃照往往并非个体行为，极大可能只是网络黑灰产犯罪的一环。打击窃听窃照非法追踪商品的生产和销售，需要进行全链条惩治，不仅要打击窃听窃照行为本身，还要对其上游犯罪进行甄别，包括制造、销售窃听窃照器材以及安装、录制、上传、牟利变现的黑灰产业链，应当严厉打击、综合整治。并且，打击和整治不能局限于个案，应当多机关形成合力，由点到面实现全链条惩治，由个案入手，顺藤摸瓜牵出整个黑灰产业链。

“网购平台应当加大管理力度，一旦发现‘挂羊头卖狗肉’或者明目张胆地销售平台禁止的窃听、窃照设备的店铺，应当按照平台管理规则进行处罚。”谢澍说，对于此类商品的打击难度主要在于线索的获取，相关平台一方面应当及时对用户举报进行反馈，一方面应当主动地、常态化地对相关商家的销售记录进行核查。

张仲凯建议，市场管理部门要切实堵塞入口环节的监管漏洞，遏制充电宝窃听等黑产发展势头。相关部门要加大普法宣传力度，切实提高公众的安全意识及预防知识，避免个人隐私被窃听、窃照、非法追踪，维护个人合法权益。

据《法治日报》

小小义警进警营



“立正！”随着杭州上城公安分局巡特警大队民警王幼良的一声号令，原本噪杂的集合大厅片刻鸦雀无声。“欢迎各位小义警志愿者来参加我们巡特警大队的活动。”

近日，杭州东哥东姐义警队的义

通讯员张杰、马超 摄

海岛支老一起安好

(上接第1版)

老人笑容更多了

在海岛，大部分老人选择居家养老。随着服务半径的扩大，一有空，“支老”人员也会在岛上入户走访，并根据老人需求开展康复教学、陪伴慰藉、适老化改造等个性化服务。“我们几乎每半个月都要走访一次，每次都要花费四五天时间。”支老人员赵秀燕说，按规定，90岁以上老人以及困难老人都要一一走访到位。赵秀燕是杭州市第二社会福利院一名护士长，2008年进入“二福院”，拥有丰富的养老服务经验。在过去一年，包括赵秀燕在内的四批海岛支老队员先后走访慰问800多户老人家庭，将支老服务送至更多居家老年人身边。

晚年生活的富足，不只是物质条件，更是精神世界的。舒嘉俐说，因条件受限，海岛老人以往的闲暇时间都习惯坐着，望望远处，晒晒太阳，聊聊天，鲜有娱乐项目。“他们最缺的是精神上的陪伴，不少家人住在沈家门，住在舟山，没办法把他们带过去，或者带过去之后，老人不习惯，还是想要回

家，想落叶归根，就一个人生活在岛上。”

有鉴于此，除了日常工作，支老队员发挥特长，每周为老人组织手工活动、电影欣赏、益智游戏等日常社工小组活动，并结合节假日开展重阳节、母亲节、中秋节、新春佳节等主题活动。“有一次我们举办了一场画画活动，老人画好后，我们把画贴在他们的房间，他们跟孩子一样，显得特别开心。”舒嘉俐说。

生活丰富了，老人的笑容也多了。“慢慢地他们也都记住了我的名字，有时候还会特意塞给我一个桃子。”舒嘉俐说，虽然都是一些小事情，但还是感觉很温暖。

打破空间局限，让老人老有所依，自2021年5月“海岛支老一起安好”行动启动以来，杭州市第二社会福利院作为第一批支老单位，至今共派出4批次、8名支老人，对口支援舟山市嵊泗县枸杞岛的养老服务。一年多来，他们累计服务当地老人2000多人次，进行护理技能培训80多场，开展社工文化活动110多场，让偏远海岛充满暖意，这是共富路上最温情的告白。

弘昌服饰：主动破局“转”出新机遇

■王琪

生产成本上升、出口订单量减少、汇率大幅下降、新冠肺炎疫情反复……面对越发严峻、复杂的经济形势，日益激烈的市场竞争，传统外贸企业该如何逆势破局？

出口转内销，“两条腿走路”，这是桐庐弘昌服饰有限公司董事长易丰给出的答案。从创口碑到树品牌，弘昌服饰用内生性“造血”，实现企业发展转“危”为“机”的蜕变。

稳字当头，开拓新市场

出口转内销，或许是大多数外贸企业应对海外市场需求下滑的重要抓手。易丰说：“公司产品之前主要针对欧美客户，疫情冲击后出口的风险和

压力倍增，这样的情况下，我们努力拓展国际市场、稳住海外订单，也着手出口转内销，尝试‘两条腿走路’。”

在踏入新的市场之前，易

丰做足了功课。

近年来，企业加强国内市场研究，了解产品的整体情况，并根据前期调研的结果不断调整自身发展方向，做好预期判

断。此外，企业的供应商也由江浙沪逐渐辐射至全国，在不降低品质的基础上缩减生产成本。如今，在新疆、河南、河北、江西等地都有弘昌服饰的合作供应商，家居服等越发多元的种类，也逐步加入产品体系中。

凭借开拓国际市场的口碑与服务、耕耘国内市场的用心与沉淀，弘昌服饰坚持稳中求进，每年的销售额均实现稳步增长。

不用多久，我们便能在国内的各个大型商超里，看到弘昌服饰的高品质产品，感受到自主品牌的心与魅力。

面对疫情对经济环境的冲

击，只有通过发展国内循环、融入国际循环，才能将内在潜力更好地发挥出来。弘昌服饰通过修炼“内功”，不断增强抵御风险的能力，及时调整方向，在纺织行业中行稳致远。

“我相信这个行业会一直存在，企业会走得更远，走得更好。”谈到未来发展，易丰坚定地说道。



实字为先，打好质量牌

2012年，易丰因工作需要来到桐庐，被这里优质的营商环境所吸引，他决定创办桐庐弘昌服饰有限公司（以下简称“弘昌服饰”）。公司主打小商品市场，产品包括袜子、帽子、围巾、手套等各式服饰用品。用心经营十余载，易丰始终坚持以质量求生存，以创新谋发展。

“公司主要是做进出口贸易，以中高档产品为主，我们不打价格战，更注重产品的品质和种类的创新。”

易丰格外注重生产设备的更新换代，利用“机器换人”等手段提高产能、提高效率，以新技术、新工艺为企业的发展添上新动力。

在弘昌服饰的产品陈列室里，抗菌袜、防紫外线的帽子、保暖保湿的围巾等一系列品质过硬的产品，展示了企业对质量的追求和决心，也正是这样的坚持与匠心，让弘昌服饰在日益激烈的市场竞争中脱颖而出。

接到求助后，萧山区供电公司员工史途嘉与同事赶赴现场，“现在是夏季用电高峰期，像你们这种特殊用电需求企业，我们可以协助向当地政府部门申请保障性用电。”史途嘉为用户提供了解决方案。

随后，史途嘉仔细对仓库内用电设施进行梳理检查，一直到凌晨1

时，才完成了负荷梳理。在他的指导下，企业向萧山区经济开发区管委会会节能办申请了保障性用电。医药企业生产关乎老百姓“药箱子”，为保障萧山经济开发区医药企业供电，萧山供电出动28人次，连续14天不间断服务，切实保障好民生大事。

萧山供电：连夜“出诊”守护百姓“药箱子”



会节能办申请了保障性用电。

医药企业生产关乎老百姓“药箱子”，为保障萧山经济开发区医药企业供电，萧山供电出动28人次，连续14天不间断服务，切实保障好民生大事。

千字为要，抗疫模范生

丰十分谦虚。

实际上，易丰带领的企业始终是疫情防控的“模范生”。在防疫期间，企业积极履行主体责任，坚持按照各类标准执行防疫规定，设置专门的存储

仓库，安装摄像头并对进出口货物进行按时消杀，秉持着“对自己负责、对企业负责、对社会负责”的原则，防疫工作多次获得当地政府的肯定。这与企业“专注自身”的初

心是一脉相承的。

踏入纺织行业多年，易丰经历过巅峰时期，也感受过行业的低谷。多年浮沉，不少小微企业在社会发展的洪流中被淘汰，逐步退出历史舞台。而弘昌服饰积极主动适应新的环境，根据市场变化，不断调整公司定位，在变化中开出新局，始終稳脚跟。



德清供电：为安置小区“电靓”安居梦

“太感谢了，业主的新房子可以装修了，我们也能松口气了！”日前，在德清县盛安名苑小区，物业管理人员为国网德清县供电公司及时周到的服务点赞道。

作为德清太平村拆迁安置小区，盛安名苑小区是县城重点民生工程，共计建设安置房552套，可安置村民1700多人。

为了让群众早日迁入新房，从工程施工临时用电开始，德清供电公司就开通了业扩报装“一对一”服务通道，加快接电手续和流程审批速度，同时与项目主管单位保持密切沟通，制订科学合理的配电工程施工方案，全过程跟踪管控。小区主体工程通电后，公司主动对接太平村委会，流程化批量办理用电业务申报，提前完成了电表安装的前期申请等工作。

杭州市西湖区南书酒店遗失特种行业许可证正本，注册号为西公特旅字第02418号，声明作废。

由于前期准备工作充分，工作人员仅用三天时间，就完成了分配的425户安置房通电工作，确保拆迁群众幸福回迁，用上放心电。

陈海龙